MATEMATYKA ROZSZERZAJACA
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TEST DYDAKTYCZNY

Maksymalna ilos¢ punktow: 50
Prog zaliczenia: 33%

m Podstawowe informacje dotyczace
zadan

» Test dydaktyczny zawiera 22 zadania.

« Czas pracy oznaczono w kartach
odpowiedzi.

» W czasie pracy mozna korzystac tylko z:
przyboréw do pisania i rysowania, ,Tablic
matematyczno-fizyczno-chemicznych”

i prostego kalkulatora bez karty graficznej,
nieposiadajacego funkcji rozwigzywania
réwnan i przeksztatcania wyrazen
algebraicznych. Nie mozna uzywac¢
kalkulatora programowalnego.

» Obok kazdego zadania umieszczono
maks. ilos¢ punktéw.

» Odpowiedzi wpisuj do karty odpowiedzi.
+ Niejednoznaczny lub nieczytelny zapis
zostanie uznany za btedny.

« Notowac¢ mozna w arkuszu zadan, notatki
nie zostang ocenione.

o Pierwszg czes¢ testu dydaktycznego
(zadania 1-11) tworza zadania otwarte.

» W drugiej czesci testu dydaktycznego
(zadania 12-22) zawarte sg zadania
zamkniete z wyborem odpowiedzi. We
wszystkich zadaniach /lub ich czeéciach/
tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

» Zabrak rozwigzania lub nieprawidtowe
rozwigzanie catego zadania nie przydziela
sie punktow ujemnych.

@ Zasady poprawnego zapisu odpowiedzi

» Piszdlugopisem z niebieskim lub czarnym
wkiadem. Pisz wyraznie, czytelnie,
uwazaj, by dlugopis nie przerywat.

o Oile bedziesz rysowa¢ zwyktym otéwkiem,
pogrub wszystko dtugopisem.

» Ocenione zostang tylko odpowiedzi
umieszczone w karcie odpowiedzi.

2.1 |Wskazéwki do zadan otwartych

Wyniki wpisuj czytelnie do
wyznaczonych biatych pél.

pd

1 »

Jezeli wymagane jest cate rozwigzanie,
przedstaw, oprécz wyniku, caty przebieg
rozwigzania. Jezeli podasz tylko wynik, to
nie otrzymasz za to zadanie zadnych
punktow.

Zapisy obok wyznaczonych biatych pdl
nie zostana ocenione.

Btedny zapis przekresl i zapisz nowe
rozwigzanie.

@l Wskazéwki do zadan zamknietych

Poprawng odpowiedz oznacz wyraznie
krzyzykiem w biatym polu na karcie
odpowiedzi, wg rysunku - dokfadnie.

A B C D E

7 LI

Jezeli chcesz zmieni¢ odpowiedz,
starannie zakoloruj oznaczone pole, za$
wybrang odpowiedz oznacz krzyzykiem
w nowym polu.

A B C D E

7 XL

Jakikolwiek inny sposéb wpisywania
odpowiedzi i wnoszenia poprawek
uznany zostanie za odpowiedz btedna.

NIE OTWIERAJ ARKUSZA ZADAN, POCZEKAJ NA DECYZJE OSOBY NADZORUJACEJ!

Pfedmétem autorskych prav Centra pro zjistovani vysledkl vzdélavani



1 punkt

1 Wyraz w postaci algebraicznej liczbe zespolong z, dla ktorej obowiazuje:
_ 5i
T2

TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 2

Liczba rzeczywista x jest ujemna.

Wartos¢ wyrazenia (x — 9)(x + 9) jest rbwniez ujemna.

(czvv)
1 punkt
2 Okresl zbior wszystkich x spetniajacych dane warunki.
maks. 2 punkty
3 Rozwiaz w zbiorze R:

lx + 10| + 40 = |x — 30|

W karcie odpowiedzi przedstaw caty przebieg rozwigzania.




TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 4

Parabola ma wierzchotek w poczatku O[0; 0] kartezjanskiego uktadu wspétrzednych Oxy,
jej osig jest o wspotrzednych y.
Styczne tej paraboli poprowadzone z punktu P[0; —1] sa do siebie prostopadte.

(czvw)

maks. 3 punkty
4 Wyznacz

4.1 réwnania obu tych stycznych,

4.2 réwnanie paraboli.




TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 5

W kartezjanskim ukfadzie wspétrzednych Oxy jest dany okrag k o $rodku S i promieniu r.
k:x?+y2—2(x—2y)=0

(czvv)
maks. 2 punkty
5
5.1 Okresl wspotrzedne srodka S.
52  Oblicz promienr.
TEKST ZRODLOWY | RYSUNEK DO ZADANIA 6
Bryta obrotowa zostata utworzona przez obroét trojkata ABC wokét prostej AB.
W tréjkacie ABC kat wewnetrzny przy wierzchotku C jest C
rozwarty, odcinek CC, jest wysokoscig opuszczona
. e 17.cm 10cm
do boku AB i obowiazuje: 8cm
|AC| = 17 cm, |BC| = 10 cm, |CCy| = 8 cm
A Go B
(czw)
maks. 2 punkty
6 Oblicz

6.1 w cm? pole powierzchni bryty obrotowe;j,

6.2  wcm? objeto$c¢ bryly obrotowe;j.




TEKST ZRODLOWY | RYSUNEK DO ZADANIA 7

Na pfaszczyznie lezg punkty S, Ui prosta p.

<X

Xs

(@4%Y)
maks. 3 punkty

7 Na prostej p lezy wierzchotek B tréjkata rownobocznego ABC.
Punkt S to srodek boku BC tego trojkata, a punkt U lezy na boku AC.

7.1 Szukamy wierzchotkow tréjkata ABC.
Sporzadz szkic trojkata ABC i przeprowadz analize lub opisz przebieg konstrukgcji
wierzchotka C tego tréjkata.

7.2 Na rysunku skonstruuj wierzchotki tréjkata ABC i narysuj tréjkat.
Znajdz wszystkie rozwigzania.

W karcie odpowiedzi pogrub wszystko dlugopisem.

5




TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 8

Podczas gry rzucamy zeton, na ktérym moze z rownym prawdopodobienstwem wypas¢
albo liczba 1, albo liczba 0.

Jesdli wypadnie liczba 1, rzucamy zetonem ponownie.

Gra konczy sie wtedy, gdy wypadnie liczba 0 lub gdy liczba 1 wypadnie facznie siedem razy.

Najkroétsza gra konczy sie, kiedy juz w pierwszym rzucie wypadnie liczba 0.
Jesli gra zakonczy sie pojawieniem liczby 0 na przyktad dopiero w siédmym rzucie,
to liczba 1 wypadta w ciggu catej gry doktadnie 6 razy.
(czvv)

maks. 3 punkty
8 Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:

8.1 Liczba 1 wypadnie w ciggu catej gry doktadnie 3 razy.
8.2 Liczba 1 wypadnie w ciggu catej gry najwyzej 4 razy.
8.3 Liczba 1 wypadnie w ciggu catej gry przynajmniej raz.

Nie zaokraglaj wynikow.




TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 9

Pan K na okres jednego roku zainwestowat wszystkie swoje oszczednosci w dwa rézne
fundusze (A, B). Kwota, ktérg wiozyt do funduszu A, byta o jedna trzecig wyzsza niz kwota,
ktéra wiozyt do funduszu B.

Catkowity roczny zysk z oszczednosci pana K wynidst 13%. Jednocze$nie roczny zysk z kwoty
wtozonej do funduszu A byt zaledwie 10%.

Broker poczatkowo radzit panu K zamieni¢ nawzajem obie kwoty, czyli wiozy¢ tg wyzsza
do funduszu B, a tg nizszg do funduszu A.

(Wzajemna zamiana zainwestowanych kwot nie zmienitaby wynikéw poszczegolnych
funduszy. Nie bierz pod uwage optat ani opodatkowania zyskéw.)
(czvv)

maks. 3 punkty
9 Oblicz w procentach, jaki bytby catkowity roczny zysk

z oszczednosci pana K, gdyby zainwestowat je zgodnie z radg brokera.

W karcie odpowiedzi przedstaw caty przebieg rozwiazania.




maks. 2 punkty
n-m
10 Dany jest skoAczony ciag (a,) %, gdzie a,, = sin —

Okresl, dla ilu sposrod wszystkich 118 wyrazow tego ciaggu obowiazuje:

a, = sin (— g)

W karcie odpowiedzi przedstaw caty przebieg rozwigzania.



TEKST ZRODLOWY | RYSUNEK DO ZADANIA 11

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych Oxy dane sg punkty A[—2; —2], B[0; —1]
i punkt C[c; 0] na osi wspdtrzednych x, gdzie ¢ € R.

Ay

(@4%Y)
maks. 3 punkty
11

11.1  Oblicz pole powierzchni trojkagta ABCdla ¢ = 8.

11.2  Zapisz wzor funkcji wyrazajacej zaleznosc¢ pola powierzchni S tréjkata ABC
od wspotrzednej ¢ € R punktu C
i skonstruuj wykres tej funkcji w podanym uktadzie wspotrzednych.

W karcie odpowiedzi przedstaw caty przebieg rozwigzania obu czesci zadania
i pogrub wykres dlugopisem.
9




12

12.1

12.2

12.3

Przyporzadkuj do kazdego wyrazenia (12.1-12.3)

maks. 3 punkty

wyrazenie (A-F), ktére jest mu réwne dla wszystkich a € (0; +).

as-

3

a’:

a3

zadne z podanych

10



maks. 3 punkty
13 Kazda funkcja okreslona jednym ze wzoréw 13.1-13.3 jest dana dla
wszystkich dopuszczalnych wartosci x € R.

Przyporzadkuj do kazdego wzoru funkgji (13.1-13.3) odpowiedni wykres
funkcji (A-F).

13.1
_Vx2+2x+1
= lx + 1] —
13.2
N +1)?
Y —
13.3
_3|x+1|3
Y= x+1 -
A) Ay B)
2__
o—
—i ——>
@) 1 X
_o ——
C) Ay D) Ay
2+ 2--/
] ] ] L
o 740_{_'_;
E) Aky F) Aky
2':/ 2':/
X—I—I—» &
(0] 1 X (0] 1 X

11



TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 14

Do pustego zbiornika wptywa woda przez otwér o regulowanej wielkosci x € (a; b).

Objetos¢ wody V przeptywajacej przez otwoér w jednostce czasu jest wprost proporcjonalna
do ustawionej wielkosci otworu x.

Caly zbiornik zostanie napetniony przez otwor o ustawionej wielkosci x w ciggu y godzin,
gdzie y € (c; d). Ustawiona wielko$¢ otworu nie zmienia sie podczas napetniania zbiornika.

(Liczby a, b, c, d to konkretne dodatnie liczby rzeczywiste.)
(CZwv)

2 punkty
14 Kazdy z nastepujacych wykreséw (A-E) jest skonstruowany w kartezjarskim
uktadzie wspétrzednych Oxy.

Ktory z wykres6w moze opisywac zaleznos¢ czasu, jaki jest potrzebny
do napelnienia catlego zbiornika, od ustawionej wielkosci otworu,
tzn. zaleznos¢ y od x?

A) Ay B) Ay

d+ d+

C--I 1 B C--I 1 B

ol b ofa b5
C) Ay D) Ay

d+ d+

C--I 1 - C‘--I 1 -

e b* ola 5%
B 4y

d+

C--I I b

0| 4 b X

12




TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 15

W ciggu arytmetycznym (a,,), =1 suma pierwszych szesciu wyrazéw a; + a, + -+ + ag jest
0 270 mniejsza niz suma nastepnych szesciu wyrazéw a; + ag + -+ + a;».

(czw)
2 punkty
15 O ile rézni sie suma pierwszych trzech wyrazow ciagu a; + a, + a;
od sumy nastepnych trzech wyrazéw a, + as + a4?
A) 0225
B) 045
C) 0675
D) o135
E) oinnawartos¢
TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 16
Dany jest nieskonczony szereg geometryczny a; + a, + -+ a, + -+ ,w ktérym dla
wszystkich liczb naturalnych n obowiazuje:
_327’1—1
a, = 4—n
Jedliistnieje suma tego szeregu, oznaczamy jg s.
(czvv)
2 punkty

16 Ktore zdanie jest prawdziwe?
A) s € (-10"%-10)
B) s€(—10;0)
C) s €(0;10)
D) s € (10;10')

E) Nieistnieje skonczona suma s (szereg jest rozbiezny).

13




2 punkty
17 Dana jest nierobwnosc:
2 X -1

=
x 2x—x2 x-—2

Jaki jest zbior wszystkich rozwigzan danej nierownosci w zbiorze R?

A) (0;2)
B) (0;2) U (2 +x)
Q) (2 +)

D) (—;0) U (0;2)
E) (=0;0) U (2; +o0)

TEKST ZRODLOWY DO ZADANIA 18

W piekarni sprzedaja butki w dwdch wielkosciach.

Masa 4 duzych butek jest taka sama jak masa 9 matych butek, a 1 duza butka kosztuje tyle
samo co 2 mate butki.

Piekarnia podaje do pieczywa réwniez cene jednostkowa, czyli cene przeliczong na 1 kg
pieczywa.

(czwy)

2 punkty
18 O ile procent jest cena jednostkowa matej butki wyzsza od ceny
jednostkowej duzej butki?

A) 075%
B) 08%
Q) 09%
D) o11,1%
E) 0125%

14




TEKST ZRODLOWY | RYSUNEK DO ZADANIA 19

W obrocie R(A; 28°) kwadrat AB'C'D’ jest obrazem
kwadratu ABCD o boku dtugosci 3 cm.
Punkt X to punkt przeciecia odcinkéw CD i B'C'.

Czes¢ wspolna obu kwadratéw to szary czworokat AB'XD,
ktory jest symetryczny wzgledem osi AX.

(czw)
2 punkty
19 lle wynosi pole powierzchni szarego czworokata AB'XD?

(Wynik jest zaokraglony do dziesigtych cze$ci cm?.)
A) 4,6 cm?
B) 4,8 cm?
Q) 5,0cm?
D) 5,2cm?
E) 54cm?

15




TEKST ZRODLOWY | RYSUNEK DO ZADANIA 20

W trojkacie ABC punkt D lezy na boku AB, a punkt E na boku AC.
Danejest: DE || BC, |DE| = 3 cm, |BC| =9 cm, |BD| = 16 cm, |«BDE| = 120°.

C

E 9cm

3cm\\120°

A D 16 cm B

(czw)
2 punkty
20 lle wynosi dtugos¢ odcinka AE?

A) 3v/3cm
B) 6cm
Q) 4v/3cm
D) 7cm
E) +/55cm

16




TEKST ZRODLOWY | RYSUNKI DO ZADANIA 21

Siatka o0 8 x 8 polach kwadratowych jest podzielona na trzy czesci.
Kazda cze$¢ zawiera tylko cate pola (patrz rysunek po prawej).

Kolorujac cate pola siatki, tworzymy taki czworokat prostokatny
(kwadrat lub prostokat), ktéry ma przynajmniej jedno pole
w kazdej z trzech czesci siatki.

Warunki spetniaja na przyktad nastepujace szare czworokaty:

(@4%Y)
2 punkty
21 Na ile sposobow mozemy utworzy¢ czworokat spetniajacy warunki
zadania?

) 69
75

x >

)
)

@)

135

O

) 225
450

m
~

17




TEKST ZRODLOWY | RYSUNEK DO ZADANIA 22

Dany jest czworoscian foremny.
Pole powierzchni kazdej jego $ciany wynosi 9v/3 cm?.

(czw)
maks. 3 punkty

22 Ocen prawdziwos¢ nastepujacych zdan (22.1-22.3).
Zaznacz T - tak, jesli jest prawdziwe, lub N - nie, jesli nieprawdziwe.

T N
22.1 Dtugosc¢ krawedzi czworoscianu wynosi 6 cm. D D
22.2  Wysokos$¢ czworoscianu jest wieksza niz 5 cm. |:| |:|
22.3  Objetos¢ czworoscianu wynosi 182 cm?. |:| |:|

SPRAWDZ, CZY WPISALES/AS WSZYSTKIE ODPOWIEDZI DO KARTY ODPOWIEDZI.

18
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